



您所在的位置：黄河新闻网晋中频道 > 晋中频道 > 人文教育

晋中名人：抗日英雄高国杰烈士

<http://jz.sxgov.cn/> 黄河新闻网晋中频道 2016-04-14 20:22:01

在榆次东长凝村,有一棵英雄槐,它是抗日烈士高国杰的象征。

高国杰(1921-1943),化名康立斋,鸣谦镇人,农家出身。17岁时,目睹日军在鸣谦、小南庄烧杀抢掠的暴行,愤恨难平,意欲从军报国。翌年秋,终于说服父亲,奔赴榆次路北县佐公署,加入中国共产党。自此,拯救垂危的民族,光复祖国的崇高理想,在他心里深深扎根。不久调榆次路东,先后任牺盟会工作员、区助理员、一区区长、四区副区长之职。他工作出色,爱憎分明,善文能武,深受领导器重和群众爱戴。

日军对国杰既恨且畏,曾到国杰家中骚扰,捕其父全奎作人质,欲使国杰就范。幸得亲戚周旋,以200银洋买通汉奸,其父乃得脱险。事后,日伪报纸上载了全奎一家与国杰脱离关系的声明,而国杰抗日意志愈坚。

民国三十二年(1943),出于工作需要,国杰由一区区区长调四区(驻地长凝镇)任副区长,四区当时为游击区,环境复杂恶劣,国杰毫无怨言,欣然就任。是年夏收期,国杰几次赴北赵村征夏粮款,该村雇佣村长李广裕(南合流村人)与副村长李明俭一再延期,并暗设圈套,让国杰于农历六月十二日取款,暗中派民夫郑应元向驻长凝镇日军告密。是日,国杰只身赴北赵,李广裕等又以粮款未收齐拖延。入夜,日伪军突然包围而来。国杰知不得脱身,出村公所持手枪还击,不料枪出故障,打不响,遂索性徒手扑向日伪军,奋力搏斗,敌人不能近身。不料李广裕从背后击一闷棍,国杰昏倒被擒,被日伪军押回长凝炮楼地下室。初,国杰绝食,送来饭菜均被打翻,后得乡亲规劝,始进食。日军又亲劝、财惑、色诱,均不能使国杰屈服,被他痛骂而去。

日军知国杰难以软化,却又急于从国杰口中得区上真情,遂以严刑逼供,用辣椒水灌,红火柱烫,而国杰始终横眉怒目,威武不屈。期间,日军又逼国杰一亲属来劝降,国杰质问日军:“你们的报纸登过消息,他们早已和我脱离关系,还有什么亲属可言!”日军小队队长瞠目结舌,无话可答。

农历六月十八日,日军将国杰押至东长凝大槐树下,将国杰颈部捆住,双手双脚用铁钉钉在树上。村民也被驱赶来,四周戒备森严。国杰面对乡亲父老,高声道:“北赵的村长、村副是汉奸,转告抗日干部要提防着!”

日军小队队长抽出洋刀对准国杰,目视他身边的翻译再次劝降。国杰发出壮烈的怒吼:“我高国杰宁愿抗日死,不做亡国奴!再过十八年,又是一条汉子!抗日必胜,日本鬼子的日子不长了!”他临危不惧,大义凛然,视死如归,喊出了爱国主义的千古绝唱!

一群日本兵恼羞成怒,端刺刀向国杰胸部猛刺。其中,一把刺刀由于用力过猛,穿透胸腔,扎在树上,猛力拔出,一股股热血从胸腔汹涌而出,鲜血像一个个血浪,冲击到古槐树上;鲜血像火山口喷射出来的岩浆,直冲霄汉;鲜血像一朵朵艳红的小花,溅落到四方……顿时,苍天落泪,大地含悲。江河缓流,青山低垂,为英雄的亡灵啜泣流泪。国杰壮烈殉难,年仅二十三岁。日军小队长假惺惺地向国杰这位清秀脸面、雄壮魁伟的躯体前供水果数枚,野花一束,称赞:“支那人的精神,大大地佩服。”

英名扬涂州,碧血沃忠魂。英雄逝去,忠魂永驻。巍巍八缚沿先烈战斗足迹,涛涛涂水承载前辈本色。烈士英魂与天地同在,与日月同辉。

事后,郑应元被抗日干部枪决。时隔不久,李广裕率回南合流村,被四区分委书记杨通活捉,就地处决。组织上将国杰遗体葬于北赵村,在路东根据地集会悼念。解放后,国杰遗骨被乡亲迎回鸣谦村,树碑勒石。1952年,在全国轰轰烈烈的镇压反革命运动中,榆次县人民法院将李明俭押赴东长凝村枪决。

为了深切怀念高国杰等榆次路东根据地光荣牺牲的烈士,教育后代,榆次市人民政府于1988年7月19日,组织各界群众,在隆重举行纪念榆次解放40周年之际,由长凝镇政府多方筹措资金近万元,因陋就简,精心设计,在东长凝国杰同志英勇就义的古槐树北侧,建筑了一座优美而靓丽、庄严而别致的“革命烈士纪念亭”,并勒石立碑。紧依古槐树,树起了一块国杰烈士事迹牌。当月,榆次市人民政府将此棵古槐命名为“英雄槐”,并勒石保护。

2013年10月,在民政部和财政部的亲切关怀和大力支持下,拨出专款近40万元,在古槐树以北,占地一亩,在这块曾洒有烈士鲜血的热土上,由榆次区民政局具体组织实施,重新修建了烈士公园,同时,对原“革命烈士纪念亭”进行了翻修和改造。至10月底,革命烈士公园圆满落成,面貌焕然一新。在公园的西面,沿河渠筑有一道长城型的城墙,其他三面,在公园的边缘,载有各种树木,安装了石栏。青松郁郁葱葱,苍劲挺拔,像一排排忠诚的卫士;一片片矮小的灌木丛经园丁修剪,就像小伙刚刚理过的平头,整整齐齐,平平展展,碧绿可爱;园中心的两棵粗壮而又高大的垂柳,树影婆娑,婀娜多姿,摇曳拂面。这次修葺烈士公园,最显眼的是公园中心的一块展览版面,主题鲜明,醒目的十二个正楷大字“路东根据地,榆次革命的摇篮”,熠熠闪烁,分外夺目。在长城型墙壁上镶嵌的四块版面,生动展现了抗战期间,在严峻的形势下,榆次路东根据地军民,在共产党的英明领导下,浴血奋战,圪垯湾打击侵略者的动人场景,深刻揭露了日军在沟口、侯峪屠杀无辜群众的暴行。

公园最引人注目的是那棵苍郁挺拔的古槐。古槐躯干高达2米,直径2米,腰围6米(4人合抱余),树高40余米。树冠均称美观,绿荫如盖,枝繁叶茂,槐花芬芳。古槐历经近千年,虽屡遭天打雷劈,但仍岿然不动,顽强生长。

“英雄槐”,具有隽永的象征意义和深刻的寓意。它象征着国杰烈士的崇高形象,像古槐那样苍劲挺拔,蔚然矗立,万古长青,永垂不朽;它承载着一部十分沉痛而又厚重的历史,它是日军残忍杀害抗日志士的铁证;它象征着英烈们不畏强暴,前仆后继的顽强精神,令人振奋,给人以力量。(崔富庆)

编辑: 晋中编辑 责任编辑: 晋中编辑

来源: 黄河新闻网晋中频道

分享到: QQ空间 新浪微博 腾讯微博 人人网 网易微博 1

相关链接

晋中故事: 赵国名将赵奢率军于阏与击败秦军 (2016-04-12)

晋中历史故事: 智伯战败 三家分晋 (2016-04-12)

晋中历史故事: 榆次赵二姑案 (2016-04-11)

晋中经纬小学小记者王国昊: 派出所里的故事 (2016-03-24)

晋中市太谷里美庄好媳妇李云珍悉心照顾瘫痪丈夫的感人故事 (2016-03-17)

晋中窑上小学223班郝梓燕: 聆听常奶奶讲故事,游“帝师故里” (2016-03-16)

图说社会

山西新闻

- 2019山西省工业互联网发展峰会在太原隆重举办
- 2020煤炭“太交会”:15个专场活动加强战略合作
- 省国资委改革国有资本授权经营体制实施方案出炉
- 明年1月1日起山西全面取消公立医院医用耗材加成
- 省纪委监委公开曝光六起漠视侵害群众利益问题
- 吕梁1人被处分 运城2人接受纪律审查和监察调查
- 春运火车票12月12日开售 春运前张大高铁将开通

女性

本网专稿

2019山西省工业互联网发展峰会在太原隆重举办
2020煤炭“太交会”:15个专场活动加强战略合作
芭蕾舞剧《天鹅湖》经典再现 带来高雅艺术享受
明年1月1日起山西全面取消公立医院医用耗材加成
山西推动双创高质量发展20条措施12月13日实施
春运火车票12月12日开售 春运前张大高铁将开通
太原往返大同推出特价机票开启“一小时旅游圈”
聚焦“太交会”多方共促煤炭产运需环节高效衔接
冬季赏雪听海品红酒 烟台向太原发出诚挚邀请
14家企业签订山西省2020年度煤炭中长期协议

黄河音视频



中华人民共和国第二届...



太行深处 七彩

- 不做“煤老大”争当能源革命排头兵
- 国新办山西专场主题新闻发布会宣传片
- 《典出山西》403期:问我祖先在哪里?

新华视点

- 四处“化缘”难以为继“爱心超市”冷热不均
- 快递业:快速增长仍不能满足的市场需求
- 西南最大油脂企业涉嫌生产“问题油脂”事件追踪
- 书人的牛气从何而来?
- 步突破中的福建“异地高考”引人关注
- 北京油品升级:标准调整将带来什么?
- 谁制造了酒价“过山车”?

搜奇

关于我们 新闻热线: 3266606 15503548687 邮箱: sxjzgov@163.com; QQ: 2486618680 QQ群互动: 170338542

本网站由黄河新闻网版权所有 晋ICP备06001850号
增值电信业务经营许可证: 晋B2-20060016
广告经营许可注册: 1401001304387

